

# EL CORREO

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18.  
Número suelto, 5 céntimos.

MADRID  
Sábado 9 de Diciembre de 1900

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros á precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse á la calle de la Libertad, núm. 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 7.515

## Cortes largas Y GOBIERNOS CIRCUNSTANCIALES

Estos dos temas indicados en los discursos que ayer pronunciaron en el Congreso los Sres. Gamazo y Castellano, merecen, por su importancia, la atención con que siguió la Cámara su desarrollo.

Indudablemente causa daño al país que los Parlamentos se sucedan con demasiada frecuencia, como ocurre en España; se agitan á veces las pasiones innecesariamente y se provocan cambios y perturbaciones que hacen daño á la administración y á la marcha ordenada de los servicios públicos.

La doctrina, como doctrina, es recomendable y plausible; pero toda la elocuencia del Sr. Gamazo al desarrollarla, y todo el esfuerzo del Sr. Castellano al sostenerla, no han podido borrar de las gentes el recelo de que ahora se proclama semejante doctrina para perseguir determinados fines políticos.

En otras ocasiones y durante la vida de otras Cortes, cuando aún no se habían distanciado el Sr. Gamazo de los liberales, y el señor duque de Tetuán de la Unión conservadora, no recordamos que se defendiera tal doctrina.

¿Por qué lo que no se practicó por unos y por otros durante los gobiernos de los Sres. Cánovas y Sagasta, ahora que han surgido disidencias determinadas, se recomienda como consejo salvador?

Recientemente, había unas Cortes liberales, que apenas llevaban un año de existencia; y sin embargo, se coaligaron los Sres. Gamazo y duque de Tetuán, entrando también á última hora en la inteligencia el Sr. Silvela, para derribar al Sr. Sagasta, disolviéndose, como no podía menos, aquellas Cortes, con gran satisfacción de

los señores duque de Tetuán y Gamazo.

¿Por qué la impaciencia fué tan ciega en la última etapa liberal, que estando ya aquel Gobierno quebrantado á causa de las desgracias padecidas y de los desprendimientos que tuvo; cuando su vida no permitía ser muy larga, se forzaron los acontecimientos y se provocó la disolución de unas Cortes que, como hemos dicho, apenas llevaban un año de vida?

Entonces urgía derribar al Sr. Sagasta, y todo se sacrificó á este resultado. ¿Cómo, pues, puede nadie asombrarse que ahora se crea que se pide la continuación de estas Cortes para estorbar la vuelta al Gobierno del jefe del partido liberal?

Todo el mundo cree, los que lo confiesan y los que lo callan, que éste es el móvil principal de los movimientos de la disidencia, y de ahí la desconfianza con que se acogen sus protestas.

Además, ¿cómo se puede conciliar que por un lado se hable por el señor Castellano del fracaso de la Unión conservadora, y de otro por el Sr. Gamazo de que no hay ya esperanza para la rehabilitación del Sr. Silvela, con el empeño que se pone en que duren estas Cortes hasta el término de su mandato? ¿Es posible que tal deseo pueda realizarse, creyendo el Sr. Gamazo que el jefe del partido gobernante ha perdido todo prestigio, y pensando como el Sr. Castellano, que la Unión conservadora es una masa informe sin caudillos y sin disciplina?

¿Pueden vivir unas Cortes estando el jefe del partido, como dice el señor Gamazo, y hallándose la mayoría en las condiciones expuestas por el señor Castellano?

¿Acaso es humano que el Sr. Silvela se resigne al papel desairado que le reserva el Sr. Gamazo, quien por un lado le condena como gobernante y por otro lo somete al papel de humilde cariatide con la decorativa misión de sostener un edificio inseguro? Tienen una fuerza tan natural estas observaciones, expresadas por

todo el mundo, que todo el talento y toda la habilidad del Sr. Gamazo no podrán privarlas de fuerza.

En cuanto á la fórmula acomodaticia de los gobiernos circunstanciales, sin duda ideada para explicar la coincidencia de los amigos respectivos de los señores duque de Tetuán y Gamazo, creemos, como *La Epoca*, que el día en que la tal teoría prevaleciera, dada la propensión nacional á la indisciplina, querrian ser presidentes del Consejo hasta los políticos de quinto orden, sirviendo de pretexto las disidencias más menudas para pedir á la Reina, ó al Rey en su día, un gobierno circunstancial.

El Sr. Castellano citaba el ejemplo de Francia, por cierto bien poco recomendable, aunque menos peligroso que en España, porque allí la estabilidad de los intereses y el total apartamiento de los institutos armados de las luchas políticas, son circunstancias que constituyen una fuerza que mitiga mucho el daño de la inestabilidad de los gobiernos.

Además, allí los partidos enemigos de la legalidad republicana son tan impotentes, que pueden hacerse impunemente ciertas cosas.

Para prácticas de buen régimen parlamentario, no debe, en último término, recurrirse á Francia, sino á Inglaterra, á Inglaterra se conserva fiel al mantenimiento de los grandes partidos.

A veces sucede que hay desprendimientos en los partidos, como ha ocurrido en el liberal con motivo de la gravísima cuestión de Irlanda.

Se separó de Gladstone un grupo liberal; pero para entrar bajo la disciplina del partido conservador, aportando ideas y tendencias que es natural se tuvieran en cuenta, dado el mérito y la fuerza de los que las sostenían; pero reconocieron como jefe al que lo venía siendo del partido conservador, y figuran en el gobierno bajo sus órdenes.

Esta es la buena doctrina y el ejemplo que debe seguirse.

## PORTUGAL E INGLATERRA

### Los reyes en la escuadra inglesa

Lisboa 8.—El almirante inglés Rawson ofreció ayer un lunch á la familia real á bordo del acorazado *Majestic*. Asistieron el rey, la reina, el príncipe real, los infantes D. Alfonso y D. Manuel, los ministros y los altos dignatarios.

A bordo de los buques *Magnificent*, *Maré* y *Príncipe Jorge* fueron también obsequiados otras distinguidas personalidades.

Al llegar los reyes al *Majestic*, las tripulaciones formaron sobre el puente y las músicas tocaron el himno portugués, disparándose más de 340 cañonazos.

El aspecto que presentaba en aquellos instantes el Tajo, era soberbio.

El almirante Rawson brindó por la familia real, y el rey le dió las gracias en inglés.

Los soberanos permanecieron tres horas á bordo. Al dejar el buque, el almirante Rawson ofreció á la reina Amelia un magnífico ramo de violetas.

### En la embajada.—Comentarios de la prensa.

Lisboa 8.—La familia real asistió anoche á una reunión de etiqueta en la legación de Inglaterra.

Los periódicos, comentando los brindis de ayer, dicen que no puede existir duda de ningún género sobre la orientación de la política exterior de Portugal.—*Fabra*.

## SUPRESION DE UN PERIÓDICO

El gobernador civil de Navarra ha suprimido la publicación del *Porvenir Navarro*, periódico liberal.

Dicha publicación había sido excomulgada recientemente por el Obispo de la diócesis. Los carlistas pidieron al gobernador la supresión indicada, y éste la fundó en motivos de orden público.

Según comunican á *El Imparcial*, reina viva excitación entre los elementos liberales por la persecución de que se les hace objeto, y este último acuerdo del gobernador—añade—ha agravado las cosas hasta el punto de hablarse de tomar medidas de trascendencia ante el desamparo en que el Gobierno deja á los liberales.

## LAS REFORMAS MILITARES

Cerca de las ocho de la noche terminó la reunión celebrada ayer por la comisión del Congreso que entiende en las reformas del ministro de la Guerra.

Tan sólo un asunto, el de la supresión de dos Capitanías generales, fué objeto de larga discusión.

El diputado por Galicia, general Amorella, y el representante de Aragón, señor barón de la Torre, defendieron cuanto les fué posible la permanencia de las Capita-

nias en dichas regiones, pero sin conseguir nada, porque todos los demás individuos de la comisión se manifestaron conformes con la supresión de aquéllas.

La comisión acordó que la Capitanía de Galicia se agregue al cuerpo de ejército de Valladolid, y que la de Aragón forme parte de la de Barcelona.

También acordó introducir pequeñas modificaciones en algunos de los demás proyectos del general Linares, como es el paso á la reserva de los empleos inferiores.

Respecto á la edad de los generales para pasar á la reserva, mantiene la comisión lo propuesto por el ministro.

Se acordó también que el conde de San Luis redacte un proyecto de dictamen, que se discutirá el lunes.

En la sesión de este mismo día se dará lectura de él á la Cámara.

## EN LAS CÁMARAS FRANCESAS

### Aumento de la escuadra

Paris 7.—El Senado ha aprobado en votación unánime el proyecto de ley para aumento de la escuadra.

### Abusos y crueldades en el Sudán y Madagascar.

Paris 7.—En la sesión de hoy de la Cámara de diputados, el Sr. Vigne, como consecuencia de su interpelección sobre las crueldades ó abusos cometidos en el Sudán y Madagascar, pide que se abra una información parlamentaria.

Refiere con tales detalles las crueldades cometidas, que las señoras se retiraron de las tribunas.

Las acusaciones formuladas contra los generales y oficiales producen grandes tumultos.

El presidente de la Cámara, M. Deschanel, rompe la campanilla de tanto llamar al orden.

Los ministros Sres. Decrais y Waldeck Rousseau se niegan á que se abra la información pedida, la cual es desechada por 409 votos contra 116, y la Cámara aprueba después por 441 votos contra uno una proposición de confianza al Gobierno para que raprima y castigue las crueldades y actos de esclavitud que se cometen ó hayan cometido en ciertos territorios coloniales.

Luego se discutió una interpelección sobre las medidas adoptadas por el ministro de la Guerra, general André, contra los oficiales de Melun que ponían en cuarentena á los compañeros que se habían casado con mujeres divorciadas. La Cámara rechazó la interpelección por 313 votos contra 234, y aprobó otro voto de confianza al gobierno por 391 votos contra 224, cuando de notar que en ambos triunfos del gobierno, en la primera votación los socialistas votaron contra el ministerio en la cuestión del Sudán, pero en la segunda votaron á favor de aquél, demostrando que no se separan de él, lo cual aumenta la firmeza de la situación parlamentaria.

268

FOLLETO DE EL CORREO

LOS MINISTERIOS DE LONDRES

265

Por algunos minutos más, siguió todavía hablando de cosas que yo no podía entender; de un lord muy rico, que daría aunque fuera la mitad de su fortuna por no ver envilecido su escudo de armas...

—Y no nombró nunca á ese lord, señora?—la interrumpió Lanecster.

—No, milord... le llamaba el conde... Tal vez diría cosas que á otro cualquiera le hubieran dado margen para rastrear algo, pero yo no lo comprendía, y por otra parte la horrorosa escena que siguió después me turbaba y confundido mis ideas.

—¿A qué altura estás, lord Silencio?—dijo de repente, dirigiéndose á Roboam. Yo sentía temblar violentamente la silla del pobre mudo, y me dió miedo, porque presumi que había cometido algún error. Con efecto, mi padre tomó un papel que él le daba, no de buena gana, y al momento exclamó dando un grito de rabia: —¡Malvado! ¡Bruto maldito! ¡No te dije que tuvieras cuidado! ¡Ah! Ahora me las vas á pagar todas juntas.

El hecho, milord, era el siguiente; el ruso, á quien había ofrecido mi padre lo que sabéis, le había firmado una obligación de cinco mil rublos, creyendo no pagar nunca cara la gloria de ganar á sus rivales del Club de oro, poseyendo primero á la famosa sirena... Esto era, digámoslo así, un amor de confianza, un espiro de bárbara vanidad, puesto que nunca me había visto... Cuando mi padre se vió precisado á faltar á su palabra por mi fuga, le confesó su apuro; el ruso le exigió la devolución del dinero; y mi padre, aprovechando el corto tiempo que le proporcionaban las circunstancias, mandó á Roboam que le falsificara la firma del opulento extranjero, para hacer uso de ella, sin duda, cuando le conviniera. Pero el mudo estaba tan turbado, que en vez de tomar un punzón para calcar,

agarró un buril que cortó el papel por donde pasó, de forma que la letra del ruso quedó inutilizada, y no le era posible desenvolverla con tan evidentes señales de fraude.

Ismail por cualquiera cosa se enfurecía; casi todos los días, milord, exaltaba la menor bagatela la desenfrenada irritabilidad de su carácter; pero en aquella ocasión todo se reunió para llevar á su colmo su rabia: mi fuga, sus esperanzas frustradas, el error de Roboam que le comprometía... Así es, que no parecía hombre: sus ojos ensangrentados se querían salir de sus órbitas, le temblaban los músculos de la cara, se le movía la barba como si la agitara una ráfaga de viento, y abría y cerraba la boca resacando los dientes. Yo no le había visto así jamás, y desde luego temí que era llegada la última hora de Roboam; y éste, asustado súbitamente de una terrible postración de nervios, ni aún temblar podía, y sólo las gotas de sudor que le caían á lo largo de las sienes, daban indicios de que vivía.

Mi padre, después que estuvo un rato con los ojos fijos contemplando su víctima, como si la fuera á despedazar con las manos, fué de un brinco á donde estaban las armas y agarró una pesada barra de plomo, y yo sentí conmoverse la silla del mudo, aunque éste no se meneó. En seguida se vino hacia él con pasos marcados, como si tratara de elegir el sitio en que había de descargar el golpe, y yo cerré los ojos como la noche que le pegó con el bastón del viejo Eliezer, pero ahora no tenía medio de sustraerme á aquella horrible escena. Al primer golpe que le dió, cayó Roboam al suelo desde la silla, y no sólo sentía yo caer la barra sobre sus carnes, sino que sentía en mí la repercusión de cada sacudida, de modo que parecía que me golpeaban el cora-

En este instante ví entrar á Ismail en el salón de juego y dirigirse derecho al ruso, á quien habló algunas palabras en voz baja, y que éste se sonreía y se volvía á mirar hacia el tapiz con ojos muy alegres y festivos, y esto me salvó, milord, pues fué tal el terror que me inspiró, que pude ponerme sobre mí y levantarme y atravesar corriendo la sala, y en un minuto me encontré en la calle...

Brian respiró largamente y con satisfacción.

Seguí andando muy de prisa á la ventura un corto rato, hasta que me senté rendida en una de las esquinas de la plaza de Leicester, sin saber á donde ir, muerta de frío y temblando de verme sola y de noche en medio de Londres, que casi no conocía, pero muy contenta de haberme librado del peligro. Pensaba en vos con placer, Brian, considerando que me habíais salvado para vos, y que teníais parte en mi triunfo, que esto solo me hacía parecer de gran precio, y ya no me acordaba de que no tenía otro refugio que la casa de Ismail, y que el peligro que por entonces había evitado sería mayor al día siguiente. No pensaba en el carácter decidido de Ismail, que una vez manifestada su voluntad, no había de retroceder, que su codicia se había de satisfacer, y que tarde ó temprano tendría que sufrir su tiranía; y tan no pensaba, milord, que el primero que hice así que me serené un poco; fué meterme en un coche de alquiler y mandar que me llevara á Goodman's Fields.

—¿Es posible, señora!—exclamó Brian:—¿volvisteis á entrar en aquella infame guarida?

—Sí, milord, y no dejéis por eso de compadecerme... he pasado después tanta miseria, que he tenido motivo para echar de menos la casa de mi padre.

Aún no había vuelto éste, y en vez de irme á mi cuarto, como hacía siempre, aproveché un momento en que no me vieron los criados, y subí corriendo al taller de Roboam, porque éste era la única persona que parecía tenerme cariño, y como estaba tan esclavizado como yo, iba por instinto á unir mi suerte con la suya.

El pobre mudo estaba tendido en el suelo en medio del cuarto, vestido, y durmiendo sobre una estera, que era su cama, y cuando lo desperté manifestó extraordinaria sorpresa, porque mi presencia á aquella hora, junto con el desorden en que estaría sin duda mi tocado, debió causarle, en efecto, mucha novedad. Con sus gestos, que eran casi tan expresivos como las palabras, me preguntó y yo le conté con suma agitación la odiosa conducta de Ismail, y mi fuga del Club de Oro, y él bajó la cabeza y se quedó muy pensativo.

Al cabo de un breve rato me agarró la mano, me la besó y me llevó al sitio en que trabajaba, en el que me mostré un hueco que tenía el espacio preciso para mi cuerpo, y me enseñó un plato vacío que había sobre el mostrador, lo cual en su lenguaje quería decir que me escondiera allí, y partiría conmigo su comida.

Todo esto era muy desatinado, porque mi padre había de saber así que volviera, que yo estaba en casa; me había de buscar, y Roboam sería víctima de su compasión, y así debí pensar yo, y así sin duda lo pensaba él porque estaba triste y abatido.

Yo era incapaz de discurrir tanto, milord, y la idea de verme libre de las importunas sollicitaciones de mi padre y de sufrir la horrible presencia del ruso, cuya imagen no podía desear de mi imaginación, me daba ánimo, y hasta me cau-

## COMISIONES PARLAMENTARIAS

Ha quedado constituida en la Alta Cámara la comisión que ha de dar dictamen en el proyecto de ley sobre protección a la infancia.

Ha nombrado presidente al Sr. Montero Ríos y secretario al Sr. Jimeno (D. Amalio), autor de la proposición.

La comisión para la reforma de la ley de derechos pasivos al magisterio de Instrucción pública, ha acordado conceder audiencia el próximo jueves a los señores, y el viernes 14 a todas las personas, sin distinción de clases ni categorías, que deseen informar.

La de derechos pasivos del magisterio ha adoptado idénticos acuerdos para el jueves y viernes, respectivamente.

La comisión del Senado que entiende en el proyecto de ley de reforma de la legislación vigente sobre contratación de obras y servicios públicos, ha acordado oír el martes próximo, a las cuatro y media de la tarde, en la sección primera, a los señores señores que tengan a bien informar sobre el asunto, y el miércoles, a la misma hora y en la misma sección, al público en general.

## EL AGUA EN MADRID

El Sr. Vincenti ha presentado al Congreso una proposición de ley relativa al aprovechamiento del importantísimo caudal de aguas que tiene Madrid procedentes de los denominados viajes antiguos, que producen en conjunto y cada veinticuatro horas 3.014.210 litros del precioso elemento, hoy en gran cantidad perdidos, y los que no han desaparecido, han invadido los terrenos bajo los cuales pasan las arcaicas tuberías de barro. Los resultados de tal estado de cosas los ha palpado, por su desgracia, el vecindario de Madrid en no pocas ocasiones, que ha visto desaparecer de su lado seres queridos, víctimas de la fiebre tifóidea y otras afecciones.

Teniendo en cuenta, sobre otras muy atendibles, esta consideración, el Sr. Vincenti ha dado forma a un loable propósito en los siguientes términos:

«Artículo único. Se rebaja desde el próximo año, y durante cinco, de la cifra que el Ayuntamiento de Madrid debe satisfacer a la Hacienda pública por encabezamiento de consumos, un millón de pesetas, que aquél destinará exclusivamente a la ejecución de las obras necesarias para la conducción y distribución de las aguas de los viajes antiguos de la villa en las condiciones que impone el mantenimiento de su pureza.»

## KRUGER EN EUROPA

### Carta del Czar

Londres 7.—Por informaciones de carácter privado, recibidas de Livadia, según dicen desde Viena a *The Daily Express*, se sabe que el Emperador Nicolás ha escrito a Mr. Krüger, lamentando no poder recibir al ilustre viajero en la actualidad por hallarse enfermo.

### En el Parlamento alemán

Berlín 7.—En la sesión del Reichstag, el diputado Sr. Roessike ha formulado hoy una interpelación con motivo de la negativa del Emperador a recibir a Krüger.

Ha dicho el Sr. Roessike que el alma del pueblo alemán está penetrada de profundo dolor, por creer que no se ha tenido consideración hacia otra potencia, pues las puertas de Alemania se han cerrado ante el jefe de un pueblo que combate por su independencia.

Censura al Canciller por no haber hecho conocer al Emperador los verdaderos sentimientos del pueblo, pues si lo hubiera hecho así, las cosas habrían pasado de otro modo.

El secretario del Interior, Sr. Posadowski, contesta en nombre del Canciller, aumento de la Cámara, y dice que está, que tiene la responsabilidad no solamente de

la paz de Alemania, sino también y en ciertas circunstancias de la del mundo entero, no puede considerar los movimientos de los sentimientos populares como motivo determinante de su conducta.

Su sola regla de conducta es el cuidado de la seguridad y prosperidad de los intereses de su patria.

### Las Cámaras holandesas

La Haya 7.—Los presidentes de ambas Cámaras dirigieron en nombre de las mismas a Krüger un Mensaje de bienvenida, aprobando sus esfuerzos contra una guerra injusta y bárbara, y haciendo votos por la libertad y la independencia de las dos Repúblicas sudafricanas.

## PROVISION DE CÁTEDRAS

La Gaceta de hoy publica un real decreto del ministerio de Instrucción pública dictando disposiciones para la provisión de cátedras.

He aquí la parte dispositiva:

«Artículo 1.º Se anunciarán desde luego todas las cátedras vacantes que tengan consignación en el presupuesto vigente. Los tribunales de oposiciones a estas cátedras podrán ser propuestos por el Consejo de Instrucción pública, por tratarse de provisión extraordinaria, sin sujeción al artículo 10 del reglamento de oposiciones a cátedras, aprobado por real decreto de 27 de Julio de 1900.

Art. 2.º Se dan por terminadas las autorizaciones concedidas en el art. 7.º del real decreto de 18 de Septiembre último.

Art. 3.º Todas las cátedras que queden sin proveer en los turnos establecidos en el art. 15 del real decreto de 28 de Julio próximo pasado, se anunciarán en segundo término, a oposición libre, pero consumiendo siempre su primitivo turno.

Art. 4.º Las cátedras no previstas en propiedad por falta de consignación en los presupuestos, se proveerán en el turno que les corresponda a la fecha de la promulgación de la ley de Presupuestos en que vayan incluidas sus consignaciones.

Art. 5.º En el caso en que hubieren de proveerse dos o más vacantes producidas en igual fecha en un mismo establecimiento docente, Facultad, sección o grupo, consumirán turno con estricta sujeción al orden en que estuvieran enumeradas en los grupos de los respectivos planes de estudios.»

## EN EL PARLAMENTO INGLÉS

### La anexión del Transvaal y del Orange.—La administración civil de las antiguas colonias

Londres 7.—En la sesión de la Cámara de los Comunes, el Sr. Chamberne declara no haber encontrado precedentes alguno de que fuese necesario notificar a las potencias las anexiones de las repúblicas sudafricanas, ni de que el reconocimiento por éstas de dicha anexión tuviera que depender de una notificación formal.

El Sr. Healy censura duramente al gobierno, simpatizando con los boers.

Londres 8.—Mr. Chamberlain dice que espera aplicar rápidamente la administración civil a las antiguas repúblicas sudafricanas. A continuación explica algunos detalles de la forma en que se propone hacerlo.

Declarará que el gobernador de la Colonia del Cabo, Sr. Milner, proclamará las intenciones del gobierno, en las cuales no hay propósito de venganza, sino deseo de que desaparezca el sistema de guerrillas empleado por los boers y cesen los incendios.

Anuncia que el castigo que necesariamente habrá de aplicarse a los autores de aquéllos, será riguroso.

Promete conceder a las Repúblicas sudafricanas igualdad ante la ley y libertad, no entendiéndose por tal la independencia política, sino aquella otra libertad de Constitución que conduce a la autonomía, por todos deseada.

## CEUTA

### Un telegrama del alcalde de Ceuta participa el regreso de la comisión marroquí que fué a aquella plaza para determinar los manantiales de Benzu, de donde habían de ser tomadas las aguas potables.

Estos manantiales se hallan en medio de la ensenada de Benzu y a unos 500 metros de nuestro fuerte del mismo nombre. Son riquísimos y de gran utilidad, pues la traída de las aguas operaría un cambio grande en la salubridad de Ceuta y la surtición de un elemento tan necesario de vida en caso de un sitio ó de una sequía, allí tan frecuentes.

Por el Tratado de Wad-Ras no nos pertenece más que la mitad de la hermosa bahía, hacia cuya parte se encuentran los manantiales; pero de cumplirse a la letra una de las cláusulas de dicho Tratado, entraríamos en posesión de las alturas que dominan aquella plaza y a los manantiales en ellas situados, pues es sabido que Sierra Bullones domina la bahía de Benzu.

Se pretende hoy, ya que no esas alturas, que se nos dé por la parte del litoral que dá frente al Estrecho la faja de terreno de que por entonces no tomamos posesión.

Según los comisionados del Sultán, éstos nos concederán las aguas dichas; y al entrar en posesión de los manantiales entraremos en el de los terrenos donde éstos se hallen, de modo que así podremos dominar la bahía de Benzu. Tal es la idea que se persigue, tan justa, por cierto, que los comisionados se han ofrecido a informar a su gobierno en favor de ella.

La comisión marroquí está encantada del recibimiento que se le ha hecho y de las atenciones del gobernador militar y del alcalde de Ceuta.

## La sesión del Congreso de ayer

### Su término

El Sr. Gamazo empieza manifestando su repugnancia hacia las discusiones que, como la del debate político, carecen de finalidad; pero siendo costumbre que las distintas agrupaciones de la Cámara fijen su actitud con motivo de este debate, él se cree en el deber de dar su opinión y la de sus amigos acerca de los problemas políticos pendientes, y sobre todo, del pretérito y del presente del partido de Unión conservadora.

Pocos—añade—acogieron la entrada en el poder del Sr. Silvela con mayores esperanzas y simpatías que nosotros, a tal punto que aquéllas se tradujeron por nuestra parte en ofrecimientos decididos de auxilio para imponer los sacrificios que fuesen necesarios para reorganizar el país. Desgraciadamente todo nuestro entusiasmo ha quedado defraudado, pues el Sr. Silvela no ha cumplido ninguno de los principios que figuraban en su programa.

Dice que para estudiar el problema regionalista envió el Sr. Silvela a su hombre de confianza Sr. Dato, y que era de presumir que esto lo llevase a cabo para atacar la gravedad del mal; pero que aquello sólo ha servido para demostrar la descortesía de algunos elementos, la serenidad del señor Dato y la absoluta carencia de medios de gobierno.

Censura al Sr. Silvela, porque cuando la resistencia al pago modificó la ley y no se atrevió a aplicarla para apelar después a la suspensión de garantías, obligando a cerrar sus establecimientos a los que no querían hacerlo, por temor de que se alterara el orden público.

Del decreto de 30 de Septiembre entiende que no es sólo una medida de sentido moderado, sino la ruptura de relaciones con los partidos, pues los conservadores se obligaron a respetar la obra de los liberales.

Discute los precedentes citados para negarles toda relación con el caso presente, y declara que si se halla dispuesto a absolver a aquel Gobierno de tal resolución, no lo está en cambio a que perdure el sistema con ella inaugurado, pues es una medida dictatorial que en ningún modo puede consentirse que continúe vigente.

Refiriéndose a la provisión de la Capitanía general de Madrid, manifiesta que encierra una cuestión política de verdadera importancia.

Por cierto—añade—que corre como muy válido que la visita que días pasados hizo el general Weyler al presidente de la Audiencia, fué para prestar de que aun ejerciendo un cargo de tanta confianza como el de comandante general del primer cuerpo de ejército, siga siendo vigilado por parte de la policía judicial como sospechoso. (Rumores.)

Si esto se hace con motivo, dirá y con razón el interesado: «¡Qué iniquidad! Más así no fuera...»

El señor presidente del Consejo, el general Weyler no ha sido nunca vigilado. Tampoco es exacto que fuese a la Audiencia para protestar de tal hecho.

El Sr. Gamazo: Eso digo S. S. a los íntimos del general, que son los que lo dicen y con quienes seguramente el general Weyler habrá sido más explícito que con su señoría.

Insiste en las anomalías que concurren en el nombramiento de capitán general de Madrid, dándose el caso de que algún interesado tuvo que preguntar a la Gaceta si era cierto que se publicaba el decreto de nombramiento.

Aunque le parece absurda la salida del Gobierno del Sr. Silvela, cree que evitó así un grave conflicto y prestó un servicio al país y a su partido.

Fide que las Cortes dejen de servir sólo para mantener a gobiernos determinados, y elogia la conducta del Sr. Silvela por el apoyo que presta al actual Gobierno.

Estima que las actuales Cortes no han terminado aún su misión, siendo el señor Silvela el que se debe cumplir. (Rumores en los liberales.)

Por haber transcurrido las horas reglamentarias y no querer el Sr. Gamazo que

termina diciendo que los enemigos valerosos serán tratados como tales.

En vista de este discurso, la oposición retiró su enmienda en la que pedía que se dictasen en el lugar de la guerra medidas que asegurasen la libertad de bienes de los combatientes.

### El acuerdo anglo-alemán

Londres 8.—El Sr. Walton presentó una proposición encaminada a asegurar mejor los intereses británicos en China.

El gobierno declara que el lunes se presentarán a la Cámara los documentos relativos al acuerdo anglo-alemán, y se levanta la sesión.—*Fabra.*

## LA NUEVA CASA DE CORREOS

Pasado mañana lunes se reunirá la Junta técnica que ha de examinar los proyectos presentados en el concurso anunciado para la construcción de un edificio en el solar del antiguo convento de la Trinidad, donde habrán de instalarse las oficinas de Correos y Telégrafos.

Se han presentado a este concurso tres proyectos.

A los ocho días de verificarse la reunión se constituirá la Junta en sesión pública, bajo la presidencia del director general de Correos y Telégrafos, señor marqués de Portago.

En esta sesión se hará pública la designación del proyecto que merezca la preferencia como más conveniente, y se procederá a la apertura de los pliegos donde constan los nombres de los autores.

Acercos de este asunto, y con motivo de su relación con la prolongación de la calle de Sevilla, celebraron anteaayer una conferencia los señores director de Correos y alcalde de Madrid, conviniéndose entre ambos la adjudicación al edificio en proyecto del terreno necesario para que tenga fachada a la nueva vía, cuya apertura parece estar ya acordada.

El autor del proyecto que resulte preferido recibirá indicaciones para que modifique los planos, teniendo en cuenta esta circunstancia.

La faja de terreno que habrá de tomarse para la casa de Correos mide aproximadamente unos 18 metros de anchura.

Terminada la sesión, se levantó ésta después de suspender el debate.

## EL TRANSVAAL

### El Libro Azul de Inglaterra sobre la guerra del Transvaal.

Londres 7.—Se ha repartido a los miembros del Parlamento el Libro Azul, que contiene importantes documentos sobre la cuestión sud-africana.

La colección comprende despachos cambiados entre el gobierno inglés y las autoridades del África austral desde el 3 de Enero del año actual hasta el 27 de Octubre.

En varios documentos se pone de manifiesto el entusiasmo de los colonos de la zona septentrional de la colonia del Cabo por acudir a las filas de los burghers.

Una carta fechada el 25 de Septiembre de 1899, y que lleva la firma de Mr. Bignant, hermano del exsecretario del Estado de Orange, dice que los boers tienen allí 46.000 combatientes que han jurado morir defendiendo la independencia y la libertad del África del Sur.

Contestado Mr. Chamberlain el 25 de Julio último a una comunicación de los ministros de la Colonia del Cabo, en que éstos solicitaban la amnistía en favor de los rebeldes de la Colonia, dice:

«No puede ser invocado el precedente del Canadá en 1837.

No está en las facultades del gobierno perdonar a un enemigo que sostiene una campaña; al contrario, aprobará los castigos que la mayoría leal juzgue adecuados.»

Concentración de boers

Londres 7.—Despachos de Johannesburgo dan cuenta de que todos los dueños de granjas han sido reconcentrados en Krugersdop.

Los ingleses han destruido los depósitos de provisiones de los mismos.

El campo de carreras de Boreysens ha sido dedicado a campamento para 4.000 reconcentrados.

LA PESCA EN GALICIA

Se encuentran ya en el Ferrol las comisiones de Marina y Gobernación nombradas para estudiar el conflicto de la pesca.

Se espera para comenzar los trabajos a la comisión de Agricultura, que llegará a dicho punto de un momento a otro.

Una vez reunidas las tres comisiones oficiales, oírán las opiniones de los comisionados que representan los intereses de los partidarios de la traña y del jeto y revisarán toda clase de antecedentes, estudiando sobre el terreno la forma de verificar dicha pesca con objeto de emitir el dictamen.

LOS COCHEROS

Con asistencia de numerosa concurrencia, en la que figuraban algunas mujeres, se ha celebrado esta madrugada en el teatro Eldorado una velada organizada por la Sociedad de cocheros de Madrid, para solemnizar el descubrimiento de su bandera.

Es de rico paño de Lyon rojo, y ostenta en el centro un hermoso escudo de dos manos entrelazadas, bordado en sedas y oro. Remata el asta una moharra de acero bruñido que arranca del centro de un eje que une dos ruedas del mismo metal.

El presidente, Eulogio Sanz, pronunció breves frases al empezar el acto, encomiando la unión de los obreros como conveniente para sus intereses.

El niño Jesús Pérez leyó una bonita poesía en alabanza del socialismo.

El erfeón Madrileño Socialista cantó el himno «Proletarios, uníos».

El compañero Joaquín Villar colocó una corbata a la bandera, dirigiendo la palabra a los presentes, y explicó los signos que ostenta la bandera de la Sociedad.

Hablaron, recomendando la unión entre todos los cocheros, los compañeros Ma-

saba alegría, y así fué que le respondí: sí, buen Roboam, me escenderé aquí, y me quedaré siempre con vos; él me hizo una seña de conformidad, y ahora estoy segura, milord, de que presentia iba a sufrir un castigo terrible, y muy próximo.

Yo, por mi parte, estaba tranquila, porque el peligro me parecía remoto y fácil de evitar; pero estaba, a la verdad, tanto más expuesta, cuanto que no conocía mi posición, y que una néscia seguridad había sustituido a mi afición.

Porque a la verdad, milord, ¡cuánto más inminente era allí el peligro y cuánto más lo hubiera debido temer, si no hubiera sido tan completa mi ignorancia!

En el Club no era Ismail más que un traficante de viejos apenas tolerado, el dueño de un establecimiento sospechoso y siempre vigilado, que solo se sostenía por la clase de las personas que concurrían a él, y en su casa era rey y señor absoluto y tirane sin oposición.

Detrás de aquel tapiz estaba yo a dos pasos de una porción de hombres, relajados, sin duda, y corrompidos, pero nobles al fin todos, y que habían de conservar en su corazón algún resto de nobleza, ya que no de virtud. Estos, hallándose reunidos, me hubieran, sin duda, defendido, aunque no hubiese sido más que por pundonor aristocrático, y aun cuando cada uno de ellos, separado, hubiera sido muy capaz de abusar de mi debilidad, me hubieran protegido contra mi padre, aprovechando la ocasión de estentar generosidad.

En su casa, por el contrario, estaba sola, en un cuarto muy retirado, cuya existencia ni aun sospechaban los criados, sin que nadie hubiera podido oír mis gritos y lamentos, nadie más que un ser mutilado, embrutecido por la esclavitud, y que aunque muy adicto a mi carecia

de medios y estaba acostumbrado de muchos años a pliegarse a la voluntad de Ismail.

Allí era, sin duda, donde debía yo haber muerto ó sucumbido, si no me hubiera salvado una extraña catástrofe, imposible de prever... Para esto era preciso que se perdiera mi padre, y Dios descargó sobre él su pesado azote en el instante mismo en que me quería conducir a un abismo... Ignoro lo que pasó aquella noche en el Club después de mi fuga, y lo único que supe después fué que mi padre no volvió en toda ella a su casa, ocupado en buscarme por todas las inmediaciones de la plaza de Leicester, porque no me podía suponer tan ciega que fuera a entregarme en su poder.

A eso de las once de la mañana siguiente oímos Roboam y yo llamar a la puerta de la calle; era mi padre, y yo me coloqué en mi escondite, y Roboam delante del mostrador para ocultarme, y aunque los criados le dirían sin duda que yo estaba en casa, lo ocupaba otra cosa más urgente para él, y muy pronto oímos sus pasos en la escalera secreta. Roboam me recomendó el silencio con un gesto muy expresivo que denotaba bien su inquietud, y yo me quedé inmóvil y contenida de la respiración; mi padre entró murmurando en voz alta y cerrando la puerta:

—¡Benito chascol! ¡muy divertido! ¡de mí!... El príncipe quiere que le devuelva sus cinco mil rubles... ¡Lléveme el diablo si no es cosa chistosa tener que devolver así el dinero recibido!

Y sacando un papel del bolsillo, le desdobló, y dirigiéndose a Roboam con su acostumbrada aspereza, añadió:

—Prepara papel para calcar, corta las plumas, y disponte para trabajar, que te voy a dar que hacer ahora mismo.

Roboam obedeció, pero yo le sentía temblar en su silla, y buscaba el cortia-

plumas, y no lo hallaba porque estaba completamente aturdido. Mi padre entre tanto se paseaba de arriba abajo del cuarto, diciendo:

—¡Es cosa diabólica! ¡esta miserable muchacha me hace perder mucho dinero!... ¿Dónde he de volver a encontrar otro tartaro tan tonto como Su Gracia, que me quiera firmar una letra de cinco mil rubles anticipadamente, y sin saber aún... ¡Por vida mía, que este prometía millones, y el tal príncipe tiene los suyes y los de su amo, y la niña es capaz de trastornar el seso a trescientos cosacos!... ¡En dónde se ha ido a aposentar la virtud!—añadió con una horrenda blasfemia.—¡Pero yo tengo la culpa! no la debía haber perdido de vista un solo instante... alguno la habrá aconsejado con perfidia, alguno la habrá embuido esa falsa máxima, que se llama el honor de una mujer... ¡El honor!... pero lo cierto es que aquí hay una gran fatalidad... Las que se evían enseñando el honor hacen lo que se les anteja, y ella... ¡Parece hasta que Satanás le ha hecho topezar con ese Brian de Lancaster!... ¡Que vuelva, que vuelva éste ahora a pedirme dinero! ¡Ah! las mujeres todo lo adivinan, lo mismo el pudor que el amor... ¡ó tal vez sea el amor el que les enseña el pudor!... ¡Vaya, es cosa diabólica!

En seguida se acercó a Roboam, y poniéndole encima de la mesa el papel que tenía en la mano, le dijo:

—Toma, cálcame esa firma: nos servirá a su tiempo, y no ganará nada Su Gracia. Cuidado con que echas a perder la letra, lord; silencio, si le haces la menor señal te aplasto los sesos de un trancazo.

Roboam tomó el papel, que era una letra firmada por el príncipe Dimitri Taley, el precio de la venta de mi persona, milord, y se puso a calcarla. Mi padre continuó su paseo y su soliloquio.

—¡Y si no fuera más que esto! Cinco mil rubles los puedo volver a encontrar, pero lo que ha hecho ella ahora, lo puede volver a hacer, y lo hará seguramente; y así todas mis esperanzas, se convirtieron en humo.

¡Habrá muchacha más miserable!... Y por otra parte, si no cede, ¿cómo he de dominar al conde?... De qué servirán mis amenazas, sino se apoyan en su infamia... ó lo que el mundo al menos llama así... en su infamia pública y manifiesta, de que a nadie le pueda quedar duda de la noche a la mañana.

—¡Qué pedían significar estas extrañas expresiones, milord!... Ismail tenía indudablemente un objeto, pero éste no era sólo el tráfico con mi juventud; porque estas expresiones indicaban una intriga cuyos hilos no puede yo descubrir... pero vos que tenéis tanto mundo, milord, ¿no le adivináis?

Lancaster tardó algo en responder, hasta que al fin le dijo:

—Yo me pierdo en conjeturas, señora: ese hombre a quien llamáis padre, era seguramente capaz de todo, y tenía talento para llevar a cabo sus malvadas designaciones... A mí se me figura... pero no es más que una sospecha muy vaga, y sin más fundamento que la corona de conde grabada en vuestro medallón...

La única cosa de que no tengo duda, porque en ella están de acuerdo mi razón y mi corazón, es de que el juez, Ismail no era padre vuestro.

Susana meneó tristemente la cabeza, y le contestó:

—Yo no sé, milord, si debería decir: ¡Dios lo quiera! Mucho mal me ha hecho Ismail, y muchos crímenes vergonzosos pesan sobre su memoria, ¡pero me sirvió su casa de asilo tanto tiempo!... ¡Ave-más de que por culpable que sea un padre debe ser gran falta maldecir su memoria!...



COLONIA á la VIOLETA, 5 pesetas litro.--La mejor para el tocador.--BARQUILLO, 33

# EL CINTURÓN ELÉCTRICO

Aparato científico verdad, última palabra de la Ciencia, con patente de invención número 25.639. Cura: La impotencia, el agotamiento de fuerzas, la neurastenia, los dolores nerviosos, las enfermedades de la médula, la parálisis, el dolor de riñones, el reumatismo, la gota y todas las enfermedades crónicas rebeldes á todo otro tratamiento alopático y homeopático. Las curaciones son cada día más numerosas. Es una obra de caridad aconsejar á los enfermos que usen el Cinturón eléctrico. Pídase folleto. Oficinas: PUERTA DEL ANGEL, 7, principal.--BARCELONA, y

CABALLERO DE GRACIA, 8, PRAL., MADRID DE 10 A 1 Y DE 4 A 7. DIAS FESTIVOS, DE 10 A 1

Es el primero y el más acreditado! Desconfíese de los imitadores, que no solo imitan el producto, sino copian nuestro nombre **Callicida** y hasta la forma de nuestros anuncios para sorprender al público. Ninguno es de tan seguro resultado como él. Exíjase el nombre de **Escriva** Véndase en las farmacias y droguerías de España, Portugal y América.

## CALLICIDA ESCRIVA

20 años de éxito creciente! en la curación de los **Callos** y **Durezas**. Es inodoro, no mancha. De aplicación sencillísima. Calma el dolor. Siguiendo las instrucciones se obtiene una curación radical.

8 reales el frasco, 6 reales Depósito central: Vda. de J. Escrivá, farmacia de la Estrella, Fernando VII, 7, BARCELONA.

### CINCUENTA AÑOS DE USO GENERAL LA SALUD A DOMICILIO. LA MARGARITA EN LOECHES CON GRANDES resultados siempre

Antibiótico, antiescrofuloso, antihéptico, antiséptico, antiparasitario y muy reconstituyente. Con esta agua, de uso general hace cincuenta años, se tiene la salud á domicilio. Premia siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones. Gran remedio contra las distintas formas del dengue con que esta dolencia se presenta. Es preservativa de la tisis y difteria, usada con frecuencia. Tomar todos los días una cucharada. Depósito central: Jardines, 15, bajos. Prevenirse contra anuncios de aguas llamadas naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta á todos los estómagos, no irrita, y mezclándola con agua, resulta aun muy superior á las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco, pues cura con facilidad y prontitud gran número de afecciones del estómago, bilis, herpes, reumatismos, llagas, anemias y demás que expresa la etiqueta de las botellas, y su gran caudal de agua de que carecen las demás aguas, le permite tener abierto un gran establecimiento de baños, del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas, que se entregan gratis. Venta en todas las principales farmacias y droguerías de España y extranjero.

## SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, estarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades crónicas, inapetencia, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. FRENCO, 3.50 pesetas. DEPÓSITO: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid; G. García, Capitanes, 1, y principales farmacias.

LA COMPANIA FABRIL SINGER



PARA COSER MAS RAPIDAMENTE Y MAS FACILMENTE. SINGERS. PATA COSIDA. SE ADQUIEREN LAS CILINDROS POR PESETAS 2.<sup>as</sup> SEMANALES



### EL BARBERO EN CASA

Todo el que adquiere el nuevo aparato mecánico «Safety-Razor» para afeitarse, puede ser barbero de sí mismo. Este aparato, por su sencillez y fácil manejo, no necesita práctica para su uso, y por su particularidad de que ofrece cuantas seguridades atepaña el más exigente, y por su manera de ser exculye todo peligro de herir, aun en los cutis más delicados. Es imposible cortarse. Puede usarse en cualquier posición, en ferrocarril, en la cama y también en la obscuridad. Este invento, mirado bajo el punto de vista económico, le es bajo dos conceptos, pues ahorra dinero y tiempo. Ha cuantado á la comodidad é higiene, es innegable. El aparato «Safety-Razor» va en un elegante estuche de metal, siendo su precio **SEIS PESETAS**. De venta en Madrid: D. José A. Morales, Carretas, 41.--Barcelona: Villa de París, 12, Rambla Centre. Se remite á provincias por correo certificado, enviando 125 pesetas para el franqueo por el depósito central de Barcelona, Mendizábal 23, Muller hermanos. NOTA. Si no satisface el aparato, se devuelve el importe al comprador.

### TIENDA DE VINOS

130-FUENCARRAL-130. Se sirven comidas de todas clases. Especialidad en callos y caracoles. Vinos de varias marcas y de 1.<sup>a</sup> clase de Valdepeñas.

### MAQUINAS DE SOPLAR CRISTAL

Sistema Colburn-Owens CON PATENTE DE INVENCION número 21.763, expedida el 20 de Diciembre de 1897. Se reciben órdenes en: Madrid-GENOVA, núm. 15, 2.<sup>a</sup> docha.-Madrid PROFESOR de primera y segunda enseñanza en su casa y á domicilio.-Argensola, 2, 4.<sup>a</sup> izda. Se vende papel viejo para envolver, en la Administración de este periódico.

ABierta todos los días laborables, de 9 á 12 de la mañana y de 5 á 6 de la tarde. Se invita al público á visitar el edificio teatral, en el que se exponen MÁS DE 150 MODELOS DE MÁQUINAS para toda clase de industrias en las cuales se emplea la costura, así como también LOS TRABAJOS ARTÍSTICOS ejecutados con la sencilla MÁQUINA BOBINA CENTRAL. Se desea que asista para toda clase de trabajos domésticos.

EXPOSICION ABRI... ARTISTICA

40, CALLE DE ALCALÁ, 40

EXPOSICION FABRIL Y ARTISTICA

CALLE DE ALCALÁ, 40.

en la Sucursal de Madrid, CALLE DE LA MONTERA, 18

donde se adquiere de las Sucursales que hay en todas las capitales de provincia.

LA COMPANIA FABRIL SINGER

## El estómago artificial

### Ó POLVOS DEL DR. KUNTZ

Este Remedio, bajo la forma de polvos, puede titularse maravilloso, por lo radical de sus curaciones, y sus componentes están combinados con arreglo á la última palabra de la ciencia. Todos los enfermos se curan, por crónica que sea la dolencia. Nunca falla. Triunfa siempre, aun en los casos más rebeldes. Embarazados hay que se han curado con una sola caja. Comprobado este remedio en la clientela privada de distinguidos médicos, podemos asegurar el éxito cada vez que se tome. No daña, por mucho que se use. No hay Diarreas, Gastralgia ó Diarrea que resista al Estómago Artificial. Cuando han fracasado todos los demás digestivos, el único remedio positivo que puede devolver la salud es el Estómago Artificial ó polvos del Dr. Kuntz.

**CURA las dispepsias estomacales** en sus diferentes formas (atónica-catarral-natalenta) y la dilatación de estómago, haciendo desaparecer el peso en el estómago, llenura, la hinchazón de vientre, los eructos ácidos, gases, sed después de las comidas, pasadiz de cabeza, vértigos, mareos, ansiedad, somnolencia, opresión, repugnancia á las comidas, etc.; biza progre de comer alimentos sencillos, exceso de alimentación, exceso de vino y alcoholicos, hábito sedentario y vida poco activa, falta de reposo después de comer é hacerlo bajo la influencia de negocios morales que preocupan el ánimo, ó comer precipitadamente, como los empleados, hombres de negocios, etc., y toda persona que trabaje mentalmente después de las comidas.

**CURA las dispepsias intestinales;** cesando pronto las: **CURA DIARREAS** con ó sin cólicos ó pujos por antiguos que sean; hace desaparecer el olor fétido y restablece la normalidad del intestino, produciendo deposiciones naturales; así efecto lo realiza El Estómago Artificial, porque destruye los miltiples productores de la infección intestinal adquirida biza por mala calidad de alimentos y de las aguas de beber, insalubridad del terreno, casa ó lugar donde se habita ó predisposición individual á infeccionarse, así todo estado diarrea debe ser tratado por El Estómago Artificial, el cual actúa también como Preventivo.

**CURA la disentería** con flujo de sangre, diarrea catarral con ó sin mucosidades, por crónica que sea, evitando adquirirla á las personas que anualmente la padecen.

**CURA la gastritis, gastralgias y catarro crónico** del estómago, biliosidad y el estreñimiento por falta de secreción biliar, suprimiendo la fermentación é desarrollo de gases procedente de la fermentación del alimento en el estómago é intestinos.

Se vende en las principales farmacias y droguerías á ptas. 7/50 la caja; 4 ptas. la media caja, y en la farmacia de Goyoso (sucesor de Moreno Miquel), Arenal, 2, Madrid, y Centro de Especialidades, Rambla de las Flores, 4, Barcelona. Va por correo. Pídanse folletos.

### DEPILATORIO VENUS

Preparado por la casa J. Ll. Prunés

Despacho: GOBERNADOR, 6, Barcelona

Con una sola aplicación desaparece al momento el vello de cualquier parte del cuerpo, pudiendo usarse por las personas más delicadas puesto que es reconocido ser completamente inofensivo. Se mandarán prospectos gratis á quien mande una tarjeta con las señas.

Precio: 6 pesetas franco. Se remite certificado por correo mandando 6 pesetas en sellos ú otra forma de fácil cobro.

Se vende en Madrid: Sres. Hijos de J. G. Fortis, Puerta del Sol, 2; Perfumería Inglesa, Carrera S. Jerónimo, 3 y D. Bruno López, Pez 48

## TOS

FOR FUERTE QUE SEA, SE CURA CON LAS PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Remedio pronto y seguro. En las botellas.

Ya sea la TOS catarral ó de restricción, sea nerviosa, ronca, fatigosa por fuerte y crónica que sea, se cura é se alivia siempre con estas PASTILLAS, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que casi siempre desaparece la TOS antes de concluir la primera caja.

Alivio ó curación del ASMA ó sofocación por medio de los CIGARRILLOS BALSÁMICOS ó los PAPELES AZOADOS que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídanse el prospecto.

## EL MEJOR REGALO GRANDES REBAJAS

en Vinos y Licores de las marcas siguientes:

JEREZ

González Byass.--Sancho Hermanos.--Marqués de Misa.--E. Thuillier. J. M. Rivero.--Sánchez Romate.--A. Blázquez.--S. Tenorio.

CHAMPAGNE

Moet et chandon.--Duc Montebello.--Codorniu.--Duc de la Croix. Marquis de la Tour.

AGUARDIENTES

Cazalla.--Naranjo.--Rute.--Y escarabajo de Zamora.

63 y 65, HORTALEZA.-A. CANDELA

## Antigüedades Ibarra y compañía

Los Sres. Colson comp. componen á precios para las exposiciones de Berlín y Londres toda clase de antigüedades y objetos de arte de gran valor.

Valverde, 24, tienda

### ESTAMPAS

religiosas de todos los Santos, caprichos, modelos de dibujo. Epez y Miaz, esquina Cruz, 34.

### MODISTA

A domicilio y en su casa. Argensola, 2, 4.<sup>a</sup> izda.

### Jules Le Blanc

ingeniero constructor. Máquinas á Vapor, Rivets, Boilers, Grampont, etc. etc. Fargas las Arenas, Través de Chaud. Humber, Chailleur, etc. Pulverizadores de líquidos anestesicos. Elogios de distinción desde el legonísimo á vapor hasta los vapores. Stilliers d'eau. Marteau-Pilon marchand par engrenages. Rue de No-dez-veut, París.

SEVILLA

Linea regular de vapores entre BILBAO, SEVILLA, MARSELLA y puertos intermedios

DOS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella

Servicio semanal entre Passajes, Gijón y Sevilla

Trés salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.

Servicio quincenal con Bayona y Burdeos

Se admite carga á flete corrido para Rotterdam y puertos del Norte de Francia.

### INHALADOR "SOMMA"

Es desconsoladora la estadística que en los grandes centros de población ofrecen las enfermedades pulmonares. El género de vida, el aire viciado y la falta de higiene concurren á tan funestos resultados. Los antiguos sistemas curativos eran impotentes para atajar el mal. Los medicamentos introducidos por la vía gástrica ofrecían no pocos inconvenientes, y en muchos casos series peligros. Las sustancias antisépticas habían de darse á dosis tan refractarias, que no llegaban al pulmón, quedando la enfermedad abandonada á sí misma con todos sus estragos, ó se elevaba la dosis, resultando, según la frase corriente, por el remedio que la enfermedad, por los trastornos gástricos que ocasionaban en sus misteriosas reacciones químicas. Hoy, por fortuna, todos estos inconvenientes están salvados, haciendo llegar los medicamentos al pulmón de una manera precisa, en la dosis necesaria y exclusivamente por la vía respiratoria. El Inhalador «Somma», con privilegio de invención, consigue este resultado, llenando una necesidad de la Ciencia. Con este sistema y con este aparato se llevan al pulmón directamente las sustancias antisépticas y balsámicas, y allí destruyen todos los microorganismos que anidan en sus células. Así presta inmensos beneficios en la tuberculosis, en el asma, en los catarros crónicos, en las enfisemas pulmonares, en las hiperamias, anginas, laringitis simple, granulosas, ulcerosas, difterias, etc., etc. Al Inhalador «Somma» acompaña un antiséptico, sin perjuicio de que los Sres. Profesores puedan en cada caso indicar el medicamento que haya de emplearse, pues por medio de cuatro compartimientos distintos que el aparato lleva, las sustancias pueden ser inhaladas en estado gaseoso, líquido, pulverulento ó sólido. El Inhalador, que tan importantes servicios viene á prestar á la Ciencia, puede ser adquirido en métrico precio por los Sres. Médicos y por los enfermos. Estos pueden manejarlo por sí mismos fácilmente. De venta en las principales farmacias. Depósitos: F. Goyoso, Arenal, 2; Rodríguez, Mayor, 23, y su autor, Carretas, 19, pral., Madrid.

